

目前,全省所有建制村实现100%通邮,投递频次达标率100%——  
快递进村 特产入城

# 习近平在参观“奋进新时代”主题成就展时强调 踔厉奋发勇毅前行团结奋斗 夺取中国特色社会主义新胜利



习近平等党和国家领导人参观“奋进新时代”主题成就展 新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京9月27日电 在党的二十大即将召开之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平27日前往北京展览馆,参观“奋进新时代”主题成就展。他强调,党的十八大以来,党中央团结带领全党全国各族人民,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。要广泛宣传10年来的战略性举措、变革性实践、突破性进展、标志性成果,宣传10年来的伟大变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有的里程碑意义,激励全党全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋

斗,谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章,夺取中国特色社会主义新胜利。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正参观展览。

下午3时45分,习近平等领导同志来到北京展览馆,走进展厅参观展览。展览紧扣“奋进新时代”这一主题,以习近平同志为核心的党中央治国理政为主线,聚焦新时代10年党和国家事业的伟大成就、伟大变革,既展现事业发展的新局新貌,又揭示变革背后的力量和动能;既展现新时代中国共产党人的政治引领、思想指引,又反映广大人民群众团结一心、干事创业的良好风貌。展览设序厅、中央综合展区、地方展区、展望展区、室外展区和互动展区6个展区,面积超过3万平方米,运用图片、实物、模型等6000多项展览要素,角度丰富、内涵饱满。

展示我国科技水平和制造能力跃升

的自主研发关键产品实物、模型,反映功勋荣誉表彰体系日益丰富完备的勋章、奖章,国家级重大出版项目《复兴文库》,生动再现脱贫攻坚和抗击新冠肺炎疫情历史进程的实物、图表、图片,“五基”协同天空地一体化生态环境立体遥感监测体系模拟沙盘,武器装备模型,呈现总体国家安全观深刻内涵、党内法规制度建设成果的展板、实物,彰显京津冀协同发展成就的立体电子地图,展现规划建设、轨道交通和科技创新等方面亮点成果的粤港澳大湾区沙盘……一件件实物模型、一段段生动视频、一幅幅图片图表,吸引了习近平等领导同志的目光。他们不时驻足观看,听取讲解,询问有关情况。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员等参观了展览。

“甘师傅,帮我寄块腊肉。”“甘师傅,我的包裹到了没有?”“甘师傅,我来拿昨天买的菜。”……一大早,镇雄县坪天村甘大阳手机里的坪天村便民服务站微信群就响个不停。

今年50岁的“邮掌柜”甘大阳管理的电子商务服务站是云南邮政县、乡、村三级物流体系中的“毛细血管”,也是农产品出村进城的最前端、消费品下乡进村的最末端。正是有了这样设在农民家门口的乡村邮站,全省1200多个建制村全部实现了直接通邮,投递频次达标率100%,不但满足了广大人民群众的用邮需求,还畅通了城乡之间的经济循环,真正做到了便民、利民、惠民。

坪天村位于镇雄县人口最多的乡镇——泼机镇的南部。“以前我们取包裹得坐车到镇上,往返时间长,还得花10块钱车费。现在家门口就能取快递,真是太方便了,现在的网购数量跟5年前比多了10倍。”坪天村村民潘举说。

建制村直接通邮是推进城乡邮政公共服务均等化、助力乡村振兴、改善民生的重要举措。然而,“村村通邮”目标的实现并不容易。我省94%的面积是山区、半山区,道路基础条件较差,乡至村的道路大多坡陡弯急,路面狭窄,车辆通行条件较差。同时,建制村投递路线以折返为主,里程长,全省平均单程达14.78公里。为实现建制村100%直接通邮,云南邮政加大投入,补齐设施短板,仅2021年就新增投递人员386人、机动车122辆,投入资金7724.35万元,增加投递段道327条。2022年,云南省邮政分公司在下达建制村直接通邮补贴的基础上,又追加建制村提升投递频次补贴资金1386万元,确保全年建制村投递频次达标率100%。

与此同时,我省农村村落量大面广、布局分散,快递业务量少、物流成本高,单纯依靠市场作用难以使农村快递进得去、稳得住。为破解这一难题,云南邮政发挥行业“国家队”的引领作用,采取开放共享、运营有效的“邮快合作”模式,衔接服务标准,保障服务顺畅,实现信息通畅,增强合作的持续性和稳定性,助力快递进村。

“村民网购越来越多,在村邮站进驻前,我们要走3公里到乡镇取包裹,路程很远,取包裹还要收费。现在有了村邮站就很方便,直接寄到家门口,还不收费。”开远市羊街乡黑泥地村村民白大姐高兴地说。

开远市是我省第一个实现快递全面进村的县级市,全面打通了快递进村到家,农产品出村进城的双向流通渠道。

开远市国家现代农业产业园区是全国首批24个农村改革试验区之一,开远邮政在快递进村后积极与村委会及园区内各企业沟通,接洽邮政电商合作,提供“包装+收寄+主动客服”等服务。如今,每天有700件至800件包裹从开远市的47个村邮站发往全州、全省乃至全国,其中80%是水果、鲜花、卧龙谷大米、豆腐皮等当地农特产品。

来自云南省邮政分公司的数据显示,2022年,全省“邮快合作”下乡进村覆盖31个县(市、区)、256个乡镇、1748个建制村,1月至8月累计代投民营快件900余万件,月均新增25万余件。截至8月底,全省累计建设寄递物流共享配送(邮件+快件)中心27个、冷库21个,乡镇网点1347个,村级综合便民服务站点2807个;增配冷链车23辆、运输车114辆,大大提升了邮政在农村地区的服务能力,搭建了快递进村的高效运转体系,全省农产品上行的物流网络基础进一步完善。

本报记者 李莎

## 喜迎国庆

国庆节假期日益临近,北京天安门广场的“祝福祖国”巨型花果篮及长安街沿线14组立体花坛精彩亮相,吸引游人及市民观赏留念。据介绍,今年“祝福祖国”巨型花果篮顶高18米,以喜庆的花果篮为主景,花坛底部直径48米。篮体南侧书写“祝福祖国”“1949—2022”字样,篮体北侧书写“喜迎二十大”字样。党的二十大召开期间,“喜迎二十大”将更换为“喜庆二十大”字样。天安门广场两侧绿地延续吉祥如意花带布置方式,花卉布置总面积5050平方米,两侧花坛共18个。长安街沿线布置14组立体花坛,种植地栽花卉7000平方米,布置容器花卉100组,营造出热烈、喜庆、欢乐的节日氛围。新华社记者 赵旭 文 任超 摄

